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дослідження та аналіз наукових розробок в оцінці 
віктимної поведінки потерпілих внаслідок сексуаль-
ного насильства.

Сексуальне насильство полягає в спричиненнi 
не тiльки фiзичного, але i психiчного страждання 
потерпiлим. Згiдно з дослiдженням Г.Т. Сонника (2001), 
у переважної бiльшостi жiнок внаслiдок зґвалтування 
розвивається посттравматичний стресовий розлад [14].

Питання про особистість потерпілої має дуже важ-
ливе значення, оскільки проблеми взаємовідносин зло-
чинця і його жертви до, в момент та після скоєння зґвал-
тування, поведінка та спосіб життя потерпілої сприяє 
оцінці системи рис, що характеризують жертв сексу-
ального насильства. Потерпілих від зґвалтування тра-
диційно поділяють на 2 групи: ті, чия поведінка у тій чи 
іншій мірі сприяла здійсненню злочину, була поштовхом 
до нього і ті, чия поведінка ніяк не сприяла здійсненню 
зґвалтування [22]. За даними В.Е. Христенко [3], пове-
дінка 70% жертв є нейтральною і тільки 30% потерпілих 
своєю поведінкою провокують злочинні дії.

Зґвалтування становить підвищену суспільну небез-
пеку у зв’язку з необоротністю наслідків, заподіянням 
потерпілому глибокої фізичної, моральної й психічної 

шкоди. Найчастіше (у 70% випадків) зґвалтування су-
проводжується інтенсивним застосуванням фізичного 
насильства або характеризується чиненням активного 
опору з боку потерпілого. Однак у ряді випадків (близько 
20%) потерпілий опору злочинцю не чинить, оскільки 
пригнічений його психічним насильством (погрозами). 
Іноді потерпілий не чинить опору тому, що перебуває 
у безпорадному стані (близько 10% випадків) [6, 21]. У 
24,6% випадках завершених латентних зґвалтувань зло-
чинці скористалися безпорадним станом потерпілих у 
результаті їх сильного алкогольного сп’яніння; в інших 
випадках ґвалтівники застосували фізичну силу (64,6%), 
іноді поєднану з погрозами розправи, зокрема фізичної 
(10,8%). Причинами безпорадного стану потерпілих у 
більшості випадків є сильне алкогольне сп’яніння, зна-
чно рідше – наявність захворювань, малолітній вік та 
інші обставини [1, 18].

Дослідження, проведені в різних країнах світу, де-
монструють, що становище можливої жертви, її спосіб 
життя, особливості поведінки, в сукупності з формами 
і ступенем взаємозв’язків з потенціальним правопоруш-
ником, можуть сприяти зародженню в його свідомості 
злочинного задуму, стимулювати його антигромадську 

УДК : 616.89-008.442-008.12:340.63 

о.А. козерацька
доСлІдження ТА АнАлІЗ нАукоВих РоЗРобок В оцІнцІ оСобиСТоСТІ 

ПоТеРПІлих ВнАСлІдок СекСуАльноГо нАСильСТВА
Київський мiський Центр судово-психiатричної експертизи, м. Київ 

elen_ko@voliacable.com

ключові слова:  
судово-психіатрична 
оцінка, віктимна 
поведінка, потерпілі, 
сексуальнi злочини, 
розлади сексуального 
потягу.

Мета роботи – на основі дослідження клініко-патопсихологічних, психо-
логічних та соціально-демографічних закономірностей перебігу психічних 
розладів, застосовуючи метод ситуаційного аналізу розробити критерiї судово-
психiатричної оцiнки з виділенням групи «обмежено осудних» та критерії при-
значення примусових заходів медичного характеру стосовно осiб, які скоїли 
правопорушення на сексуальному пiдгрунтi

об’єкт дослідження – психічні та поведінкові розлади у осiб, які скоїли зло-
чини на сексуальному пiдгрунтi; психічні та поведінкові розлади у потерпiлих 
внаслiдок даного виду правопорушень.

Предмет дослідження – вплив психічних та поведінкових розладів 
на здатність осiб, які скоїли правопорушення на сексуальному пiдґрунтi, 
усвiдомлювати своi дiї та керувати ними.

Матеріал дослідження. Робота ґрунтується на основі аналізу суцільної 
вибірки з підекспертних, якi скоїли кримінальні правопорушення на сек-
суальному пiдґрунтi та знаходилися на судово-психіатричній експертизi в 
Київському міському центрі судово-психіатричної експертизи з 2000 р. по 
2014 р. (впродовж15 років), на сьогодні досліджено 279 підекспертних. Також 
проводиться дослiдження потерпiлих у рамках СПЕ за даний промiжок часу 
для вивчення питання можливої вiктимної поведiнки з боку потерпiлих, їх 
характерологiчних особливостей, що допоможе у вивченнi питання вiдносно 
мотивацiї противоправного дiяння та можливих заходiв профiлактичного 
характеру, на теперішній час досліджено 64 потерпілих.

Методи дослідження – інформаційно-аналітичний, соціально-демогра-
фічний, клініко-психопатологічний, експериментально-психологічний, екс-
пертний, метод ситуаційного аналізу, статистичний.
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установку, визначати спосіб і засоби здійснення злочину. 
Причому жертва часто навіть не підозрює про це і не 
здатна вжити запобіжних захисних заходів [10, 20, 23].

Під віктимною поведінкою А.А. Мастерков [2] розу-
міє негативну поведінку жертви, яка викликає проти-
правні дії злочинця; при цьому, залежно від психічного 
ставлення жертви до своєї поведінки, автор виділяє сві-
дому і несвідому, а з позиції її внутрішнього ставлення до 
дій особи, що провокується, активну (пряму і непряму) 
і пасивну провокацію [2]. При дослідженні установки 
відносно жертви у сексуальних правопорушників А.Д. 
Серов та співавт. (2011) підкреслюють, що уявлення 
сексуальних правопорушників про дії жертви та її пере-
конання часто не відповідають реальним: звичайна, не 
пов’язана з проявом сексуальності, поведінка жертви 
інтерпретується правопорушниками як така, що про-
вокує їх на вступ у сексуальний контакт [15].

К. Плутицька (2012) провела опитування працівників 
правоохоронних органів, метою якого було виявлення їх 
думки про причини та умови вчинення примушування 
до вступу в статевий зв’язок [9]. Уявлення співробітни-
ків міліції та прокуратури розподілились таким чином: 
віктимна поведінка потерпілої особи – 56,79%; манера 
поведінки потерпілої особи взагалі – 48,15%; недостат-
ній рівень статевого виховання – 44,44%; падіння рів-
ня суспільної моралі – 43,31%; стиль одягу потерпілої 
особи – 37,04%; відсутність економічної стабільності – 
20,99%; особисті життєві труднощі особи, яка вчиняє 
примушування до вступу в статевий зв’язок – 18,52%; 
правовий нігілізм суспільства – 16,05%; особисті жит-
тєві труднощі потерпілої особи – 16,05% тощо. Таким 
чином, працівники правоохоронних органів у більшості 
випадків вбачають основні причини та умови вчинення 
примушування до вступу в статевий зв’язок саме у по-
ведінці потерпілої особи [9].

Важливою в рамках нашого дослідження вважаємо 
наступну віктимологічну диференціацію: соціально-
демографічну (вік, стать, сімейний і соціальний стан); 
культурно-освітню (рівень освіти, знання, навички, умін-
ня); морально-психологічну (погляди, інтереси, потреби, 
емоційно-вольова характеристика) і поведінкову харак-
теристики жертв сексуальних злочинів.

Якщо розглядати жертовність за ознакою статі від-
носно злочинів, пов’язаних з насильницькими діями 
сексуального характеру, кількісна перевага традиційно 
належить жінкам: 71,4 % і 28,6 % відповідно, при цьому, 
якщо жертви жіночої статі представлені різними вікови-
ми категоріями, то жертви чоловічої статі найчастіше не 
досягають віку повноліття [4].

За даними В.І. Брильова і Л.А. Ляха (2012), потер-
пілими у зґвалтуванні у 65–70 % випадків є дорослі 
жінки віком від 18 до 30 років [3]. Встановлено, що для 
рекреаційних територій, де рівень міграції населення 
дуже високий, характерним є той факт, що злочинець 
і потерпіла в 70% не були знайомі або познайомилися 
перед зґвалтуванням, тоді як у сільських районах в 65 % 
випадків злочинець і жертва знали один одного, часто 
знаходилися в одній компанії [3]. 

Один із аспектів детермінації вчинення статевих 
злочинів полягає в тому, що чоловіки і жінки часом не 
розуміють один одного. Якщо жінка поводиться розкуто, 

доброзичливо, чоловік може сприйняти це як заохочен-
ня. Якщо жінка ігнорує знаки уваги, відмовчується – чо-
ловік може розцінити це як сором’язливість, яку можна 
перебороти. І навіть агресивно-негативну поведінку 
жінки часом вважають миттєвою реакцією, і в чоловіка 
залишається надія, що врешті-решт жінка погодиться на 
вступ у статевий зв’язок [7].

У дослідженні [5] визначені провокуючі форми по-
ведінки жертв сексуального насильства різного віку. 
Пасивно-провокуюча поведінка, яка створює відчуття 
невиправданої сексуальної доступності, притаманна 
неповнолітнім жертвам (27,92%). Активно-провокую-
ча форма, що передбачає створення ефекту надмірної 
сексапільності, неадекватного кокетства, флірту із ви-
ключенням безпосереднього статевого акту, переважає 
у повнолітніх потерпілих (56,15%). Проте, абсолютно 
«чистих» форм активно- та пасивно-провокуючої пове-
дінки автором не відмічено. У молодіжному середовищі 
більшість сексуальних злочинів (54,43%) скоюють за 
типом dating violence («швидкоплинних знайомств») [5].

Ю.В. Воронова визначила, що умови виховання непо-
внолітніх 14–18 років, їх стосунки з батьками та одноліт-
ками є факторами, які впливають на рівень їх віктимності 
[8]. Встановлено, що діти, які виховуються у сім’ях з низь-
ким культурно-освітнім рівнем батьків, низьким рівнем 
матеріального достатку мають занижену самооцінку, че-
рез що рівень віктимності у них високий. Проте й дівчата, 
які живуть у сім’ях з високим матеріально-культурним 
рівнем і мають завищену самооцінку, теж демонструють 
достатньо високий ступінь віктимності. Індивідуально-
психологічними умовами та факторами віктимності є 
ціннісні орієнтації, комунікативна, мотиваційна й емо-
ційно-вольова сфери і Я-концепція. Чим вищий рівень 
віктимності, тим більшою мірою зазначені психологічні 
фактори відрізняються від нормативних показників [8]. 
Доведено, що визначення рівня віктимності слід прово-
дити в осіб, які постраждали від сексуального злочину та 
в яких немає негативних змін у психіці. Установлено, що 
зґвалтування неповнолітніх призводить до виникнення 
у них посттравматичних стресових розладів, які можуть 
проявлятися через рік після скоєння злочину [8, 12]. 

Т.В. Казьменкова (2008) встановила, що сімейний 
стан жертв злочинів характеризується наступним чи-
ном [4]: 9,8% з їх числа перебували в зареєстрованому 
шлюбі; 7,9% – в цивільному шлюбі; 82,3% не були в 
шлюбних стосунках. Мешкали з батьками 47% жертв; 
28,5% мешкали одні, втративши зв’язки з родичами. Роз-
глядаючи соціальний статус жертв, виявлено, що більша 
їх частина займає досить низьке соціальне положення: 
26,1% – наймані робітники, що мають відносно невисо-
ку кваліфікацію або зайняті некваліфікованою працею, 
18,6% – особи без постійного джерела доходів, 15,7% – 
пенсіонери, 3,6% – приватні підприємці, 2,4% – інваліди, 
14,8% і 18,8% – відповідно студенти та учні середніх шкіл. 
Низький соціальний статус потерпілих, якому відпо-
відає низький освітній і культурний рівень, має істотне 
віктимологічне значення [4]. 

Становить певний інтерес характер взаємин злочин-
ця з потерпілою. Так, у третині зґвалтувань була обрана 
випадкова жінка, напад на яку був раптовим, оскільки 
ґвалтівник намагався залишитися невпізнаним і після 
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вчиненого втікав. У 15% випадків злочинець знайомився 
з потерпілою напередодні вчинення злочину, полегшу-
ючи таким чином сексуальний напад. В обох випадках з 
боку винного переважало фізичне насильство, у резуль-
таті якого потерпілим заподіювалися тілесні ушкоджен-
ня й психічні травми. Досить часто ґвалтівники були 
знайомі з потерпілими за місцем проживання (29,1%) 
або підтримували дружні стосунки. Сексуальне насиль-
ство з боку родичів (12,3% зґвалтувань і 4,5% замахів на 
зґвалтування) розподілилося приблизно порівну між 
батьками й вітчимами, братами, дядьками. Подружнє 
насильство мало місце у 2–3% випадків [25]

Відомо, що підвищена небезпека стати жертвами 
кримінального насильства притаманна особам, що ха-
рактеризуються стійкою асоціальною поведінкою і мо-
рально-побутовою розбещеністю [11, 19]. У злочинців 
та їх жертв часто виявляються схожі деформації особис-
тості і стереотипи поведінки. Дослідження потерпілих з 
негативною поведінкою свідчить про те, що в її основі 
лежать недоліки виховання, морального формування 
їх особистості та в цілому вплив мікросередовища [13]. 
Для потерпілих цієї групи характерні необачність, не-
розбірливість і легковажність у знайомствах. Найчастіше 
жертва потрапляє в небезпечну ситуацію, не проявивши 
елементарного розуміння обставин, що складаються. 
Найчастіші мотиви таких знайомств наступні: бажан-
ня весело провести час, скористатися автомашиною, 
отримати можливість переночувати, стати утриманкою 
(коханкою), «помститися» іншому знайомому (викли-
кати його ревнощі), вийти заміж, придбати різні речі 
тощо [16]. Нерідко ці знайомства не мотивовані, а ви-
кликані станом сп’яніння. Близько 45% потерпілих у 
момент зґвалтування знаходилися у стані алкогольного 
сп’яніння [3], причому в 30,7% випадків алкоголь вжи-
вався спільно [4].

Проведене М.М. Коноваловим (2005) психологічне 
тестування 39 зґвалтованих жінок свідчить, що серед 
потерпілих зустрічаються тільки жінки з холеричним 
і меланхолійним темпераментом, тобто ті, у яких спо-
стерігається емоційна нестійкість як в настрої, так і в 
поведінці [17]. Це проявляється в легкості встановлення 
контактів з незнайомими людьми, зайвій довірливості 
або самовпевненості та неадекватній оцінці ситуації. До-
слідження також показало, що серед зґвалтованих пере-
важають жінки з істеричною та астенічною акцентуацією 
характеру (80% потерпілих) [17]. Людина з переважанням 
істеричних рис прагне притягнути і завоювати увагу 
навколишніх. Таким чином, егоцентризм призводить 
до рис, які могли б сприяти задоволенню потреби бути 
в центрі уваги. Такими рисами стають ексцентричність 
зовнішності, поведінки та висловлювань. Суть їх полягає 
в неординарних спробах представити себе в суспільстві, 
що відрізняються від буденної та традиційної поведінки. 
Для цього використовується яскравий, помітний одяг, 
макіяж тощо. Поведінка таких жінок має гротескний 
характер з переважанням крайніх ступенів вираженості 
емоцій і пред’явлення їх оточуючим. Поведінка таких 
осіб мінлива і непостійна, вони схильні до різкої зміни 
і лабільності поведінки. Внаслідок цього часто відзна-
чається непослідовність вчинків, їх залежність від ситу-
ативних факторів і, зокрема, від оточення. У поведінці 

внаслідок пошуку визнання з боку соціуму відзначається 
театральність, неприродність, манірність [26, 32].

З метою привертання уваги до себе жінка з демон-
стративними рисами характеру схильна до декларування 
власної гіперсексуальності. У розмовах вона активно екс-
плуатує сексуальну тему, що чоловіки можуть сприймати 
як запрошення до інтимного спілкування [28]. Крім того, 
як зазначає В.Д. Менделевич (2008), для таких жінок 
типовим в критичній психотравмуючій ситуації є екс-
трапунтивна спрямованість реагування – несправедливе 
звинувачення оточення в події, що сталася, уникнення 
усвідомлення власної відповідальності, а також спроба 
себе захистити і представити жертвою обставин або 
упередженого ставлення з боку оточення [27].

Для жінок з астенічними рисами характеру властиве 
ухилення від будь-якої відповідальності, підпорядкуван-
ня власних потреб потребам інших, а також підвищена 
емотивність. Така жінка, як правило, боїться мати власну 
думку, самостійність та відчуває безпорадність у само-
тності. Вона схильна орієнтуватися на думки оточення, 
підкорятися їх волі і жити їх інтересами. Жінка-астенік 
пасивна, безініціативна, задовольняється тим, що є до-
ступним, не докладає ніяких зусиль, щоб щось змінити 
у своєму житті. Разом з цим, в структуру астенічного 
характеру входить сентиментальність, жалісливість, не-
здатність постояти за себе або чинити опір [30]. 

В дослідженні [17] продемонстровано, що більше 60% 
зґвалтованих раніше (до здійснення делікту) вели нере-
гулярне сексуальне життя, з багатомісячними періодами 
сексуальної депривації. Фізіологічними основами меха-
нізму поведінки таких жертв в генезисі злочину, вважає 
автор, є стійка відсутність сексуальних стосунків, що 
ставить жінку перед необхідністю усвідомлення факту її 
сексуальної неспроможності, що в поведінковому плані 
вимагає пошуку ефективнішого сексуального поведін-
кового стереотипу у вигляді демонстрації гіперсексуаль-
ності або доступності тощо [17]. Соціальна значущість 
сексуальних стосунків не допускає безконфліктного 
усунення особистості з сексуальної сфери, примушуючи 
жінку шукати способи задоволення своєї статевої потре-
би. Встановлено, що 20% жертв насильницького статево-
го акту були дівчатами, переважна більшість яких (70%) 
в генезисі злочинної ситуації неадекватно реагували на 
намагання делінквента вступити в сексуальні стосунки, 
причиною чого є, в першу чергу, недоліки статевого ви-
ховання [34].

Викладені вище особистісні особливості потерпі-
лих – жертв зґвалтувань – багато в чому пояснюють 
віктимність жінок і можуть бути основою для розробки 
профілактичних програм, спрямованих на віктимологіч-
не запобігання зґвалтуванням.

дослідження та аналіз наукових розробок з оцінки 
психічного стану потерпілих внаслідок сексуального 
насильства.

Специфіка і значущість злочинів, пов’язаних з сек-
суальним насильством, полягає в наступному [33, 35]: 
сексуальні злочини викликають у жертв тяжкі пережи-
вання, вплив яких може зберігатися впродовж всього 
життя, впливаючи на самосприйняття та сприйняття 
світу, на стосунки з іншими людьми, в тому числі, що 
особливо важливо, з представниками протилежної статі, 
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на сімейні стосунки. Такі посягання, викликаючи глибокі 
душевні травми, здатні призвести до самогубств, в інших 
випадках – до формування небезпечних соматичних і 
психічних захворювань [33, 35]. 

І.Г. Малкіна-Пих виділяє кілька стадій реакції на 
зґвалтування, які розрізняються за тривалістю та інтен-
сивністю психічних процесів [34, 36]:

1. Стадія передчуття або загрози, коли жінка відчуває 
небезпеку ситуації. Зазвичай включаються механізми 
психологічного захисту, що створюють ілюзію невразли-
вості, але все-таки залишається ясне розуміння ситуації, 
необхідне для фактичного захисту.

2. Стадія зіткнення, коли відбувається дезадаптація, 
ступінь якої залежить від інтенсивності травми і від 
адаптаційних можливостей. У цій стадії виникають вазо-
моторні і емоційні порушення. У жертв зґвалтування – це 
приголомшення, звуження свідомості, автоматизовані 
стереотипні дії та інші прояви переляку.

3. Стадія віддачі, під час якої поступово відновлю-
ються нормальні емоції, розуміння себе і свого місця 
у світі, пам’ять і самоконтроль. Майбутнє залишається 
неясним, може зростати почуття підлеглості. Жінка по-
чинає розуміти свої адаптивні і дезадаптивні реакції, 
замислюється про них. Від того, чи відчуває вона себе 
спроможною самостійно впоратися з стресом, залежать 
наслідки не лише цієї кризової ситуації, але й реакція на 
стреси в майбутньому, що прямо впливає на самооцінку. 
Якщо є психологічна підтримка, жінка не почуває себе 
повністю покинутою і безпорадною. Проте близькі не-
рідко намагаються зробити вигляд, що нічого не сталося, 
радять забути цей випадок (один із способів поведінки 
в стресовій ситуації). Характерна особливість психоло-
гічного стану після зґвалтування – відсутність відкрито 
вираженого гніву, що, що на думку автора, може бути 
пов’язано із загальноприйнятими нормами – вважається, 
що жінка не має бути агресивною.

4. Стадія відновлення, коли міняються погляди на 
майбутнє. Захисні механізми, що забезпечують відчуття 
невразливості, втрачені, і в разі повторного переживання 
насильства може знижуватися самооцінка, Тоді жінка 
починає звинувачувати себе в тому, що не змогла перед-
бачити небезпеку, не звернула на неї увагу [34, 36].

Н.А. Шаповалова (2006) досліджувала характероло-
гічні і особистісні риси жінок віком від 25 до 40 років 
з психологічними наслідками зґвалтування, перене-
сеного у дитячому або підлітковому віці (n=64) [29]. 
Всі жінки були заміжніми, а за допомогою звернулися 
з приводу подружньої дезадаптації. Встановлено, що, 
з одного боку, жінки, які стали жертвами сексуальних 
злочинів у дитячому і підлітковому віці, мають осо-
бистісні риси і явно виражені акцентуації характеру, 
які могли сприяти виникненню у них поведінки, що 
провокує насилля. Перш за все, це – демонстративна 
акцентуація (45,0% обстежених), або такі акцентуації, 
які роблять їх безпомічними, тим самим полегшуючи 
виникнення ситуації насилля: це – емотивна (17,0%), 
тривожна (8,0%), дистимічна (5,0%) акцентуації. З 
іншого боку, перенесене насилля призводить до за-
гострення характерологічних рис, поглиблюючи його 
наслідки і створюючи передумови для формування 
дезадаптації жінок у шлюбі [29]. 

Висновки
Вищенаведене свідчить про необхідність пошуку но-

вих шляхів у дослідженні критеріїв судово-психіатричної 
оцінки осіб, які потерпіли від сексуального насильства 
внаслідок кримінального правопорушення та віктимної 
поведінки потерпілих для аналізу ситуації противоправ-
ного діяння й розробки профілактичних засобів для 
запобігання скоєнню сексуальних злочинів.
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иССледоВАние и АнАлиЗ нАучнЫх РАЗРобоТок В оценке личноСТи ПоТеРПеВШих ВСледСТВие СекСуАльноГо нАСилия
е.А. козерацкая

Проведен теоретический анализ научных подходов судебно-психиатрической оценки потерпевших вследствие сексуального насилия.
ключевые слова: судебно-психиатрическая оценка, виктимное поведение, потерпевшие, сексуальные преступления, расстройства сексуального влечения.

RESEARCH And AnAlYSIS OF SCIEnTIFIC APPROACHES In THE ESTImATIOn OF PERSOnAlITY OF VICTImS BECAuSE OF SEXuAl VIOlEnCE
E. Kozerackaya

A theoretical analysis of scientific approaches forensic psychiatric assessment of victims because of sexual violence. 
Key words: forensic psychiatric examination, viktims behavioral, victims, sexual crimes, disorders of sexual appetence.




